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GLOSAR 

Apollo Music Projects - program educațional  prin care copiii pot beneficia de muzica clasică live 

prin intermediul vizionării spectacolelor. 

Audiția muzicală – procesul de a asculta muzică conștient și cu atenția activată, fiind o 

componentă esențială în educația muzicală din școală. 

CASEL – în engleză - The Collaborative for Academic, Social, and Emotional Learning - este o 

sursă de cunoștințe despre învățarea socială și emoțională bazată pe dovezi de înaltă calitate. 

CASEL sprijină educatorii și îmbunătățește experiențele și rezultatele tuturor elevilor din mediul 

preșcolar și până în clasa a XII-a.  

Competențe interpersonale - se referă la capacitatea de a interacționa pozitiv cu ceilalți. 

Competența socială este definită ca un set de abilități sociale pozitive necesare pentru a colabora 

bine cu ceilalți și a funcționa în grupuri. 

Competențe socio-emoționale - este procesul prin care copiii și adulții înțeleg și gestionează 

emoțiile, își stabilesc și ating obiectivele pozitive, simt și manifestă empatie față de ceilalți, 

stabilesc și mențin relații pozitive și iau decizii responsabile. 

Competențe transferabile – reprezintă acele aptitudini care se dezvoltă pe măsură ce se parcurg 

etape de învățare. Comunicarea, rezolvarea de probleme și munca în echipă sunt toate exemple de 

competené transferabile, deoarece pot fi utilizate în orice mediu, educație sau formare 

profesională. 

Competențe pentru secolul XXI - Forumul Economic Mondial a publicat recent un raport în care 

sunt specificate  competențele care vor fi considerate indispensabile la locul de muncă în 2020 - 

Cele mai importante sunt considerate următoarele: rezolvarea problemelor complexe, gândirea 

critică, creativitatea, managementul resurselor umane, coordonarea cu ceilalți colegi, inteligența 

emoțională, judecarea și luarea deciziilor, orientarea socio-profesională, negocierea, flexibilitatea 

cognitivă. 

Curriculum finlandez - Sistemul de educație din Finlanda este considerat unul dintre cel mai bun 

din lume, iar alte țări se străduiesc să imite structura sa de profesori bine plătiți, pauze multe pentru 

elevi și mai puțin accent pe teme și teste. Curriculumul finlandez îmbină cu succes elemente din 

sistemele de educație alternative ca Waldorf și Montessori adaptate pentru dezvoltarea 

competențelor secolului XXI.  

Emoție – din latinescul emovere - ceva ce pune mintea în acțiune, indiferent dacă este spre acțiune 

dăunătoare sau pozitivă. Psihologul Daniel Goleman a făcut o clasificare a emoțiilor, astfel avem 

emoții constructive și distructive. Psiholog Paul Ekman a descoperit că unele expresii faciale ale 

emoției, precum frica, furia, tristețea, bucuria și surpriza erau universale și că oamenii pot citi cu 

ușurință aceste expresii la oameni din diferite culturi. 

EQ – (în engleză - emotional quotient) - coeficient emoțional - este nivelul capacității oamenilor 

de a înțelege alți oameni, ce îi motivează și cum să coopereze cu între ei. 
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Identitatea emoțională - școlarii mici reprezintă poziția acestora în contextul autoreglării 

emoționale în situații sociale, la școală sau în alte împrejurări 

IQ – (în engleză - intelligence quotient) – coeficient de inteligență – este un tip de scor standard 

care arată unde se situează o persoană în ceea ce privește capacitatea mentală.  

Mindfulness - reprezintă abilitatea omului de a fi mereu prezent, conștient de ceea ce este în jurul 

lui și de acțiunile sale fără a fi impulsiv sau depășit în contextul situațiilor date. 

Modelul Big-Five – în 1990 J. M. Digman și-a teoretizat modelul de personalitate în funcție de 

cinci factori, pe care Lewis Goldberg l-a extins la cel mai înalt nivel de organizare. S-a descoperit 

că aceste cinci domenii generale conțin și subsumează cele mai cunoscute trăsături de personalitate 

și se presupune că reprezintă structura de bază din spatele tuturor trăsăturilor de personalitate. 

Neuroplasticitate - este o abilitate deosebită a creierului de a realiza schimbări în conexiunile 

neuronale și oferă creierului proprietatea de a fi rezistent. 

OECD – (în engleză - The Organisation for Economic Co-operation and Development) - este 

locul în care guvernele, parlamentele și societatea civilă se reunesc pentru a îmbunătăți bunăstarea 

cetățenilor și pentru a crea politici mai bune pentru vieți mai bune. 

PIAAC – (în engleză - The Programme for the International Assessment of Adult Competencies) - 

este un program de evaluare și analiză a competențelor adulților. 

PISA – (în engleză - Programme for International Student Assessment) - este Programul OECD 

pentru evaluarea internațională a studenților. La fiecare trei ani testează studenți de 15 ani din 

întreaga lume în lectură, matematică și științe. Testele sunt concepute pentru a evalua cât de bine 

stăpânesc elevii noțiuni cheie pentru a fi pregătiți pentru situații reale din lumea adultă. 

Procesualitatea învățării (în RFIDT) - cuprinde momente sau procesele care compun secvența de 

învățare și cuprinde etape distincte.  

Program de dezvoltare socio-emoțională – program care reușește să promoveze auto-

conștientizarea, auto-gestionarea, relația și abilitățile de luare a deciziilor responsabile, având rolul 

de îmbunătăți atitudinile și concepțiile elevilor despre sine, despre ceilalți și despre școală. 

Programul ”Ascultă 5 minute de muzică clasică” – program national în școlile românești 

realizat printr-un parteneriat între Radio România și Ministerul Educației Naționale. Programul 

falicitează apropierea copiilor față de muzica clasică în cel mai simplu mod, prin audiția concretă a 

materialelor puse la dispoziție de Radio România. 

SEL – (în engleză social and emotional learning) - este procesul prin care copiii și adulții 

dobândesc și aplică eficient cunoștințele, atitudinile și abilitățile necesare pentru a înțelege și a 

gestiona emoțiile, stabilesc și îndeplinesc obiectivele positive propuse, simt și manifestă empatie 

pentru ceilalți, stabilesc și mențin relații pozitive și iau decizii responsabile. 

Vocabularul emoțiilor – cuprinde un set de cuvinte pe care copiii trebuie să îl cunoască pentru a 

putea comunica cu alții despre sentimentele lor si astfel își vor putea exprima nevoile mai ușor și 

deschis. 
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Wellbeing - este o combinație complexă de factori de sănătate fizică, mentală, emoțională și 

socială a unei persoane. 

Zona proximei dezvoltări – propusă de Lev Vîgotski - este definită ca și ”distanța dintre nivelul 

real de dezvoltare determinat de rezolvarea independentă a problemelor și nivelul de dezvoltare 

potențială determinat prin rezolvarea problemelor sub îndrumarea adulților sau în colaborare cu 

colegii mai capabili. 
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Introducere  

 

Această lucrare este structurată pe două secțiuni (prima parte - Fundamentare Teoretică și a 

doua parte - Abordări Experimentale) cu opt capitole: capitolele I, II şi III ce cuprind fundamente 

teoretice, iar secțiunea a doua cuprinde: capitolul IV care prezintă delimitări generale ale cercetării, 

urmând capitolele V, VI, VII să prezinte fiecare câte o cercetare constatativă gândită astfel încât 

prezentarea acestora în ordine cronologică să prezinte contextul de învățare propus, iar capitolul 

VIII prezintă cercetarea experimentală privind influența audiției muzicale în contextul dezvoltării 

socio-emoționale la şcolarii mici. 

Audiția muzicală este privită ca o parte esențială în procesul de adaptare umană universală 

care implică dezvoltarea armonioasă pe toate planurile și este liantul ce coordonează echilibrat 

funcțiile cognitive cu funcțiile motorii ale corpului. Având în vedere caracterul muzicii (cel puțin) 

interdisciplinar, cadrele didactice pot folosi audiția muzicală ca un instrument important de învățare 

în cadrul procesului de dezvoltare a abilităților socio-emoționale la școlarii mici. 

Cercetările cuprinse în această lucrare arată relevanța audiției muzicale în cadrul activităților 

didactice, astfel: muzica devine subiect de conversație la școlarii mici și îi ajută pe aceștia să se 

dezvolte socio-emoțional la începutul vieții școlare primare, având influențe pozitive în contexte de 

învățare în spațiul formal. Audiția muzicală ajută la crearea stării de bine a elevilor în mediul școlar 

și contribuie subtil prin autoreglarea emoțională cu ajutorul tempoului și a sonorităților.  
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CAPITOLUL I 

PERSPECTIVE TEORETICE ASUPRA AUDIȚIEI MUZICALE 

I.1 Sunetul și dinamica sunetului 

Sunetele sunt prezente atât în mediul de acasă, cât și de la școală și îl însoțesc pe copil pe tot 

parcursul său de dezvoltare și în toate activitățile sale. Multe dintre sunetele produse sunt realizate în 

cadrul activităților de zi cu zi și influențează felul în copilul percepe lumea din jurul său. Procesarea 

sunetelor prin intermediul acusticii arată caracteristicile sunetului: frecvența, intensitatea sau 

amplitudinea și acestea arată cum creierul reușește ”să audă”. 

Pentru a înțelege mai bine sunetul și ce anume îl fac așa de important în viața oamenilor 

trebuie analizate următoarele caracteristici ale sunetului (curs intern, Mecanică fizică si Acustică): 

 înălțimea corespunzătoare frecvenței; 

 tăria corespunzătoare intensității;  

 timbrul corespunzător conținutului în armonici al unui sunet compus. Aceste trei 

caracteristici ale sunetului fac din sunet o componentă importantă și inevitabilă în viața de zi cu zi.  

O sală de clasă, o sală de spectacole, camera cu biroul, spațiu deschis reprezintă medii în care 

sunetul ne influențează și reprezintă locuri unde sunetul se poate observa și mai ales modul în care 

acesta se manifestă și este perceput de către oameni. Există diferite modalități de folosire a sunetului 

pentru diferite situații și poate cel mai adesea și cea mai plăcută înstanță este atunci când sunetul se 

aude sub formă de note muzicale și prin urmare se creează muzica. Această manifestare a muzicii în 

diverse spații acționează în mod direct asupra oamenilor chiar dacă nu este percepută în mod 

conștient deoarece oamenii sunt deja obișnuiți să fie însoțiți de muzică în spațiile comerciale sau 

acasă. Locul unde oamenii interacționează cel mai adesea cu muzica de orice tip este în cadrul 

spectacolelor de muzică organizată, fie ele de muzică clasică, pop sau rock. 

I.2 Audiţia muzicală – componentă a educaţiei muzicale  

Audiţia muzicală reprezintă o parte obligatorie a educaţiei muzicale şi formează „bagajul de 

cultură al copilului” (Munteanu, Munteanu, 2009, p.32). Prin intermediul audiţiei muzicale, copiii 

interacţionează cu sunetele, dezvoltând deprinderi esenţiale precum ascultarea conştientă şi 

capacitatea de a înţelege.  

Combinaţiile de note muzicale care sunt percepute ca şi sunet plăcut sunt denumite sunete 

consonante, iar altele percepute ca şi sunete neplăcute sunt numite sunete disonante. Distincţia 

dintre consonanţă şi disonanţă joacă un rol important în muzică. În timpurile moderne, disonanţa 
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este considerată a fi produsă de interferenţele dintre componentele de frecvenţă în cohlee (urechea 

internă destinată audiţiei). Interferenţele sunt mai pronunţate la sunetele disonante decât la sunetele 

consonante.  Disonanţa (lipsa de consonanţă)  este definită de relaţia dintre două sau mai multe 

sunete de înălţimi diferite, care, auzite simultan, produc o senzaţie de încordare, de instabilitate. În 

compoziţiile muzicale, sunetele disonante sunt introduce pentru a crea o stare de tensiune şi de 

suspans, care apoi va fi ameliorată de sunete consonante, menite să echilibreze starea indusă 

anterior. Astfel, consonanţa este o relaţie succesivă simultană de sunete a căror audiţie produce o 

impresie agreabilă, de echilibru, de destindere.  

Muzica utilizată ca audiţie muzicală va trebui să fie propusă de un cadru didactic familiarizat 

cu acest concept. Recomandările specialiştilor privind lucrările muzicale ce pot fi audiate: pentru 

concentrare (eg. 'Sonata semplice' pentru pian, în Do, W.A.Mozart), pentru controlul energiei (eg. 

concertul pentru pian şi orchestra nr. 5 in Re, W.A.Mozart) sau exploatarea emoţională (eg. concert 

pentru pian şi orchestra în La, W.A.Mozart) pot conduce la dezvoltarea social-emoțională a 

copilului. 

Figura I.1 Exemple de audiție muzicală propuse în manualele școlare de Muzică și 

Mișcare în vigoare 

 

I.3 Efectul audiţiei muzicale în procesul de dezvoltare la școlarii mici  

 

Audiția muzicală are un efect benefic atunci când este prezentă şi poate acompania activităţile 

specifice unor arii curriculare, cum ar fi: limbă şi comunicare, matematică şi ştiinţe ale naturii, 

clasa a II-a 

Simfonia Supriză - J. Haydn 

Bolero - M. Ravel 

Balada dromaderelor - N, 
Alifantis 

Solo de maracas - J. Narvaez 

Broasca țestoasă - R. 
Gheorghe 

clasa a III-a 

Anotimpurile - A. Vivaldi  

Simfonia jucărilor - L. 
Mozart 

Bourree - G. Enescu 

Hora Unirii - A. 
Flechtenmacher 

Valurile Dunării - I. Ivanovici 

Dunărea albastră - J. Strauss 

clasa a IV-a 

Bolero - M. Ravel  

Dansul săbiilor - A. 
Haciaturian 

Radetzky-Marsch - J. Strauss  

Hungarian Dance - J. Brahms 

Primăvara (Anotmpurile) - 
A. Vivaldi  

Primăvara apalașă - A. 
Copland 
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tehnologii, educaţie fizică şi sport. Realizarea unor punţi muzico-lingvistice, conduce la asimilarea 

informaţiilor noi, într-un mod facil şi distractiv prin intermediul cântecului. 

Integrarea educaţiei muzicale şi a audiţiei muzicale, în special, ca şi componentă obligatorie a 

activităţii didactice este o necesitate dovedită, care ne arată că muzica este parte integrată din viaţa 

copilului şi îl ajută să abordeze toate aspectele dezvoltării sale. Muzica antrenează creierul în timp 

ce stimulează căi neuronale asociate cu forme superioare de inteligență cum ar fi: gândirea abstractă, 

empatia sau matematică. Rolul ritmului şi accentului ajută la dezvoltarea auzului fonematic şi a 

capacitǎţilor de analizǎ fonologicǎ încă de la vârsta preşcolară, facilitând astfel însuşirea limbajului 

scris şi a cititului la vârsta şcolaritǎţii. 

Limbajul muzical, de cele mai multe ori, se aseamănă cu limbajul literar, folosindu-se de 

noţiuni sintactice asemănătoare, precum:  

 fraze, rânduri muzicale ↔ versuri, 

 refrene, perioade ↔ paragrafe, strofe, 

 expoziţie, dezvoltare, reexpoziţie ↔ introducere, cuprins, încheiere. 

 

Tabel I.1 Noţiuni matematice dobândite cu ajutorul/prin intermediul muzicii (după NCTM (2008) - 

National Council of Teachers of Mathematics din USA):  

Numere şi Operaţii: înţelegerea 

numerelor întregi, concepte de 

corespondenţă şi operare. 

Bătăi ritmice cu variaţii de cuvinte 

(“Câţi, câte, puţin, mult”) 

Noţiuni de geometrie: 

identificarea formelor şi descrierea 

relaţiilor spaţiale. 

Organizarea sistematică a sunetelor 

şi notaţiei muzicale (sunete înalte sau 

sunete joase, pe portativ) 

Măsurare: identificarea 

caracteristicilor măsurabile şi 

compararea obiectelor folosind 

caracteristicile acestora. 

Tonalitate (“înaltă” sau “joasă”) 

Tempo (“rapid” sau “lent”) 
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CAPITOLUL II 

CONDIȚII EDUCAȚIONALE ALE AUDIŢIEI MUZICALE 

ÎN PROCESUL DE DEZVOLTARE LA ȘCOLARII MICI 

 

II.1. Dezvoltare Personală și Educație Civică – relații interdisciplinare 

În contextul lucrării relația dintre disciplinele Dezvoltare Personală și Educație Civică este 

firească în ceea ce privește dezvoltarea socio-emoțională a elevilor în anii de școală primară prin 

intermediul conținuturilor disciplinei Dezvoltare Personală (DP) care a fost introdusă relativ recent, 

în 2012, în programa școlară autohtonă, odată cu introducerea în cadrul ciclului primar a clasei 

pregătitoare cu scopul de a facilita dezvoltarea socio-emoțională a elevului încă din primii ani de 

școlaritate. În clasele a treia și a patra elevii continuă firesc formarea competențelor socio-

emoționale prin intermediul disciplinei Educație Civică. Proiectarea curriculară bazată pe 

competențe reprezintă esența programelor școlare pentru disciplinele menționate mai sus. 

Parcurgerea conținuturilor acestor discipline poate conduce la dezvoltarea aptitudinilor elevilor în 

abilități de: a colabora, a realiza discuții, a lua decizii, a gândi critic și chiar de a-și conștientiza 

sinele. Elevii folosesc în mod firesc și conștient aceste premise pentru a se depăși situați 

provocatoare în contexe școlare și extrașcolare devenind asumați și responsabili pentru propriile 

acțiuni. Duncan (2010) menționează că realizarea unui curriculum flexibil bazat pe  abordări inter- și 

intradisciplinare poate conduce la dezvoltarea abilităților elevilor în așa fel încât aceștia pot să 

aleagă tipul de activități didactice la care să participe.  

Formarea competențelor cheie, care reprezintă un ansamblu de cunoştinţe, abilităţi şi atitudini 

necesare oricărei persoane pe parcursul întregii vieţi, este axa principală în cadrul curriculumului 

național pentru învăţământul primar şi gimnazial. (figura II.1). 
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Figura II.1. Cele opt competențe-cheie preluate din ”Recomandarea 2006/962/CE a Parlamentului 

European și a Consiliului din 18 decembrie 2006 privind competențele-cheie pentru învățarea pe tot 

parcursul vieții” 

• abilitatea de a exprima și interpreta concepte, gânduri, sentimente, fapte și 
opinii, atât în formă orală, cât și scrisă. 

Comunicarea într-o limbă maternă 

• include și abilitățile de mediere (adică rezumarea, parafrazarea, interpretarea 
sau traducerea) și înțelegerea interculturală. 

Comunicarea într-o limbă străină 

• buna stăpânire a aritmeticii, o înțelegere a lumii naturale și o abilitate de a 
pune în aplicare cunoștințele și tehnologia pentru a răspunde nevoilor umane 
percepute (precum medicina, transportul sau comunicarea). 

Competența matematică, științifică și tehnologică 

• utilizarea cu încredere și în mod critic a tehnologiei informației și 
comunicațiilor pentru muncă, timp liber și comunicare. 

Competența digitală 

• abilitatea de gestionare eficientă a propriei învățări, fie individual, fie în 
grupuri. 

A învăța să înveți 

• abilitatea de a participa într-un mod eficient și constructiv la viața socială și 
de muncă și de a se implica în mod activ și democratic, mai ales în societățile 
din ce în ce mai variate. 

Competențe sociale și civice 

• abilitatea de a pune ideile în practică prin creativitate, inovație și asumarea de 
riscuri, precum și abilitatea de a planifica și gestiona proiecte. 

Spirit de inițiativă și antreprenoriat 

• abilitatea de a aprecia importanța exprimării creative a ideilor, experiențelor 
și emoțiilor într-o varietate de medii, precum muzica, literatura și artele 
vizuale și ale spectacolului. 

Sensibilizare și exprimare culturală 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/AUTO/?uri=celex:32006H0962
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II.2. Arte Vizuale și Abilități Practice – în contextul curriculumului național 

Disciplina Arte Vizuale şi Abilităţi Practice (AVAP), la fel ca și Dezvoltare Personală (DP) este 

o disciplină nouă care a fost introdusă în programa școlară a sistemului educațional românesc cu 

scopul de a susține eforturile cadrelor didactice de a forma unitar elevii în contextul interpretării și 

exprimării limbajului și elementelor vizual-artistice. Astfel, elevii au nevoie de formarea de 

competențe-cheie prin intermediul abordării integrate a disciplinei Arte Vizuale şi Abilităţi Practice. 

II.3. Educaţia muzicală – abordare curriculară 

 

Muzica este singura artă care-l face pe om să vibreze, fiind încă din antichitate studiată din punct 

de vedere tehnic, teoretic şi estetic.  Muzica este considerată o artă enigmatică datorită legăturilor 

sale cu ştiinţele exacte, fizica şi matematica, ce reprezintă baza teoriei şi practicii muzicale, cât şi 

aspectul obiectiv al muzicii. Studiile de specialitate indică faptul că emoţiile şi sunetele  muzicale 

sunt conectate între ele, dar sunt (aparent) incomensurabile. Aristotel, una dintre vocile antichității 

elene, propunea muzica să devină disciplină de permanență în activitatea scolastică a copiilor. 

Studiile arată faptul că muzica are un efect benefic atunci când este prezentă şi acompaniază 

activităţi şcolare diverse precum: orele de matematică, ştiinţe şi comunicare (Hallam și 

Kotsopoulou, 2002). Muzica este prezentă cu oamenii dintotdeauna, fiind un instrument pentru a 

experimenta şi a defini identitatea, prin intermediul căreia se stabileşte grupul de apartenenţă, mai 

târziu fiind folosită pentru exprimarea emoțională şi intelectuală (Juslin, 2013). De asemenea timpi 

de realizare a unor sarcini matematice şi de memorie pot fi îmbunătăţiți cu ajutorul audiției muzicale 

(Bonneville-Roussy și colab., 2013). Alți cercetători susțin că sentimentul de apartenență la grup 

rezultat de studierea și/sau participarea la activități ce implică studierea unui isntrument muzical sau 

cântatul în cor oferă copiilor context socio-emoțional  de dezvoltare. De asemenea, oferă competențe 

transferabile necesare pe tot parcursul traseului educațional al fiecărui individ (Stoddart și Crossier, 

2018). 
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Figura II.2 Exemple de competențe tranferabile extrase din studiul Pearson - Competențele 

necesare pentru 2030 ( eng. ”Transferable Skills a guide for Schools”) 

 

Indicațiile curriculare autohtone indică faptul că prin intermediul cântecelor pentru copii, 

copiii şcolari îşi formează deprinderi elementare de a cânta în colectiv şi individual. Totodată li se 

dezvoltă vocea, simţul ritmic şi cel melodic. Materialul muzical folosit în clasele primare prevede 

piese muzicale cu un conţinut variat.  

Cadrul didactic trebuie să planifice fiecare unitate și lecție, să construiască cât mai multe 

posibilități pentru ca elevii să fie activi și să lucreze cu toate părțile corpului și minții lor:   

 elevii trebuie sa aibă oportunitatea pentru jocuri muzicale, 

 să experimenteze o varietate de instrumente, 

 libertatea elevilor pentru audierea muzicii, 

 vizionarea unor videoclinpuri adecvate cu muzicieni din diferite culturi, 

 vizionarea de imagini reprezentative cu muzicieni ai căror muzică este pe fundal, 

 oferirea de oportunități pentru mișcare și dans, 

 dezvoltarea unor maniere de încălzire corporală pentru a consuma energia 

debordantă a elevilor din timpul zilei.  

muzică 

creativitatea 

responsabilitatea 

colaborarea 

planificarea 

înțelegerea 

managementul 
timpului 
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CAPITOLUL III 

ROLUL COMPETENŢELOR SOCIO-EMOŢIONALE 

ÎN PROCESUL DE DEZVOLTARE A 

ȘCOLARILOR MICI 

III.1 Competenţe socio-emoţionale  

În anul 2002 UNICEF iniția ”dezvoltarea standardelor de învățare și dezvoltare timpurie” 

incluzând în prima etapă 6 țări, urmând ca România să se alăture acestei inițiative în 2007. Astfel s-

au pus bazele documentului RFIDT (Repere fundamentale în învățarea și dezvoltarea timpurie a 

copilului de la naștere la 7 ani) care cuprinde ”un set de enunțuri care reflectă așteptările privind 

ceea ce ar trebui copiii să știe și să fie capabili să facă”.  

Conform autorilor documentului ”Scopul principal al elaborării acestor RFIDT este acela de 

a oferi un cadru comun de referință în abordarea integrată a copilului prin toate serviciile de 

sănătate, îngrijire, protecție și educație care îl deservesc”. RFIDT reflectă o anumită perspectivă 

asupra copilului și asupra dezvoltării lui, care, prin adoptarea ei de către toți cei implicați, va permite 

îmbunătățirea serviciilor destinate copiilor în perioada timpurie și monitorizarea sistematică a 

progreselor realizate.  

Dezvoltarea socio-emoțională a copiilor începe la o vârstă fragedă (0-2 ani) în relație cu 

dezvoltarea cognitivă. Competenta socio-emoțională conform RFIDT constituie un aspect important 

în evoluția copilului și ”procesualitatea învățării”. Reprezintă un domeniu prin care copilul 

dobândește abilitatea de a interacționa eficient cu alți copii și adulți. Dezvoltarea socială vizează 

achizițiile abilităților de relaționare cu alți copii și adulți, necesară pentru conturarea persoanei 

proprii și a lumii înconjurătoare, astfel copilul își dezvoltă aceste abilități sociale și devine parte a 

unei comunități. Dezvoltare emoțională presupune percepția pe care o are copilul pentru propria 

ființă, însumând reacțiile/trăirileproprii și receptarea reacțiilor/trăirilor celorlați dezvoltând încredere 

în sine și dorința pentru experiențe noi și lucruri noi.    

Inteligenţa Emoţională din viaţa adultă îşi are temelia în perioada preşcolară, perioada 

specifică dezvoltării competenţelor socio-emoţionale. Dezvoltarea acestor competenţe este foarte 

importantă pentru evitarea probemelor de sănătate şi de adaptare şcolară a copilului. De exemplu, un 

copil care are accese de furie sau agresivitate frecvente, ulterior în viaţa socială va avea probleme de 

adaptare, cauzate de incapacitatea de a-şi gestiona emoţiile puternice şi negative.  

Emoțiile apar în forma lor naturală în special în contexte de interacțiune cu ceilalți dar în 

primul rând facem cunoștință cu emoțiile atunci când învățăm să le strunim în a ne conduce propriile 
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acțiuni în contextul provocărilor cotidiene. Propria identitate emoțională reprezintă de fapt câmpul 

nostru emoțional care este îmbogățit și influențat de emoțiile celor cu care interacționăm (Darwin, 

1967). Conform specialiștilor din domeniu centrul emoțiilor și al reflexelor se identifică în creier în 

zona unde este plasată amigdala. Din această zonă pornește emoția comună pe care o avem cu 

animalele, frica, care apare în momente de amenințări reale sau imaginare. 

Conceptul de emoţie este greu de definit chiar dacă a fost „studiat” de către filozofi şi de către 

psihologi, totodată. Conceptul nu are o origine riguroasă, ci mai degrabă una populară. Sintagma în 

contextul ariei lingvistice reprezintă un obstacol în constituirea unei ştiinţe exacte a emoţiilor. 

Constantin Noica, analizând cuvântul „dor” (dorinţă puternică), a enunțat faptul că are trăsături 

unice în limba română, „cu înţeles adânc şi specific”, acest cuvânt neputând fi tradus în alte limbi.  

Competența emoțională din punct de vedere practic reprezintă o reacție a fluxului 

organismului uman din punct de vedere mental, hormonal, reactiv și sensibil, toate aceste acțiuni 

fiind reprezentate de emoțiile noastre. Conform teoriilor neuropsihologice (Barrett, 2017) creierul 

creează emoții care par a fi reflexe naturale în raport cu sistemele de funcționare a organismului 

uman.  

 Specialiștii au determinat în cadrul cercetărilor şase expresii faciale universale/comune 

tuturor oamenilor, care nu ţin seama de etnie, rasă sau gen. Acestea ar fi bucurie, dezgust, furie, 

surprindere, teamă şi tristeţe (Ekman, 2011). 

Daniel Goleman menţionează faptul că, categoriile de emoţii constituie punctul de pornire a 

unui număr mare de combinaţii realizate cu ajutorul emoţiilor. Din mulțimea emoţiilor derivate se 

formează dispoziţiile care durează mai mult decât emoţiile și care conduc la formarea 

temperamentelor.  

Modelul Big Five (figura III.1) este cuprinzător și include majoritatea abilităților sociale și 

emoționale studiate până în prezent. Există, de asemenea, dovezi că domeniile și subdomeniile Big 

Five pot fi generalizate pentru toate culturile și națiunile. Chiar dacă cercetarea a arătat prezența 

unor construcții specifice de cultură, structura comună Big Five este prezentă în majoritatea 

culturilor și limbilor din toată lumea, nu doar în societățile occidentale (Social and emotional skills 

for student success and well-being, 2018). În plus, deși modelul Big Five a fost inițial derivat din 

cercetarea adulților, a fost bine documentat și argumentat fiind astfel potrivit și pentru descrierea 

diferențelor în aptitudinile sociale și emoționale de la copilărie la vârstă matură (Chernyshenko și 

colegii, 2018). 
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Figura III.1 Modelul Big-Five (după Chernyshenko și colegii, 2018) 

 

III.2 Dezvoltarea socio-emoţională a școlarului mic 

 

Copiii dobândesc competenţă emoţională în timpul desfăşurării procesului de dezvoltare 

emoţională. Sintagma competenţă emoţională se foloseşte „pentru a denumi abilităţile indivizilor de 

a se adapta, atât la propriile emoţii, cât şi la emoţiile celorlalţi” (Schaffer, 2010, p. 125). Copiii 

preșcolari manifestă un evantai mai mic de emoții și fiecare moment este un moment crucial pentru 

el, un școlar mic va manifesta aceeași furie indiferent dacă este vorba de o frustrare cu o mică sau 

mare intensitate, însă pe măsură ce copiii se dezvoltă cognitiv aceștia vor știi să abordeze noile 

experiențe corespunzător și vor învăța să își ajusteze emoțiile în consecință.  

Dezvoltarea emoţională şi socială la elevi nu trebuie neglijată aşa cum dezvoltarea cognitivă la 

vârstele mici (0-2) nu este neglijată. Pentru o dezvoltare emoţională sănătoasă, copilul trebuie să 

deţină abilităţi dobândite anterior, cum ar fi stima de sine, încrederea în sine, curiozitatea, motivaţia, 

Model  

Big-Five 

reglare 
emoțională 

colaborare 

deschidere 

lucrul cu 
ceilalți 

nivel de 
performanță 
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perseverenţa şi autocontrolul. Aceste abilităţi se dezvoltă în contextul unei familii echilibrate, unde 

copilul se dezvoltă armonios, legătura dintre copil şi părinte fiind un aspect important în dezvoltarea 

sa. Rezultatele studiilor realizate de Lozada și Halberstadt (2015) arată faptul că competenţa 

emoţională este strâns legată de competenţa socială, această legătură fiind conceptualizată cu 

ajutorul sintagmei „competenţa afectiv-socială” (Schaffer, 2010, p.149).  

Teoria lui Vîgotsky complementează teoria piagetiană în sensul în care oferă un rol important 

culturii în dezvoltarea copilului, aceasta fiind responsabilă pentru dezvoltarea abilităților și 

cunoștințelor la copii oferindu-le mijloacele necesare pentru funcționarea optimă în aceea cultură 

(Miller, 2010). Conform teoriei lui Vîgotsky cultura cuprinde o serie de elemente specifice precum 

credințe, valori, cunoștințe, abilități, scheme de socializare, sisteme simbolice (sisteme de scris și 

citit) și totodată cuprinde și cadrul social (ca și școala) și cadrul fizic și cel al obiectelor (clădiri, 

unelte, calculatoare etc.) (ibidem, pg. 173). Cultura și mintea nu pot fi separate, astfel acestea două 

vor fi tratate în corelație, cultura neputând fi tratată ca și un factor extern de influență, cultura fiind 

omniprezentă și în cazul copiilor nu doar a adulților (ibidem, pg. 174). 

La nivel mondial programele de învățare socio-emoționale au fost studiate și analizate în 

ultimii 20 de ani într-un efort comun de a stabili beneficiile acestor programe. Initiațiativa CASEL 

redă în rapoartele sale aceste beneficii care includ următoarele aspecte pozitive:  

 rezultate academice îmbunătățite, 

 comportamente îmbunătățite, 

 un impact global de lungă durată, 

 bunăstare socio-emoțională prezentă la elevii care au urmat un program de învățare 

emoțională la ei în școală, 

 poate îmbunătății mobilitatea economică și rata de angajare, 

 legături benefice între competențele dezvoltate de copilul preșcolar și rata succesului 

în viață. 

 

III.3 Implicațiile muzicii în procesul de reglare emoțională a școlarilor mici 

Reglarea emoțională a școlarilor mici reprezintă acel proces care are loc atunci când aceștia 

își exprimă emoțiile în conformitate cu activitățile prezente în viața lor cu scopul atingerii anumitor 

ținte personale sau interpersonale care se realizează utilizând anumite strategii și este influențată de 

resursele de care dispune persoana în momentul respectiv raportat, la cunoștințele și credințele pe 

care le are despre emoții, având un impact final în modul de gândire al omului, felul interacțiunilor 
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personale, precum și sănătatea mintală, sănătatea fizică și bunăstarea (Kim, Bingman și Tamir, 

2015). Reglarea emoțională implică echilibrul între manifestarea emoțiilor negative și a emoțiilor 

pozitive, suprimarea emoțiilor negative sau pozitive poate conduce în timp la alte ramificații care nu 

sunt benefice copilului, astfel emoțiile se divid în cele două tipuri de emoții: adaptative și 

dezadaptative. Emoţiile adaptative sunt acele sentimente care ajută la a manageria situaţiile cu 

încărcătură emoţională. Copiii vor trebui să experimenteze şi emoţiile negative de natură 

funcţională. Emoţiile dezadaptative sunt emoţiile care se referă la modelele de gândire şi 

comportament și determină probleme emoţionale. 

Fiecare om percepe muzica şi mesajul ei în mod individual/personal. În cazul copiilor muzica 

este aleasă în primul rând de către profesori, în cazul audiţiilor muzicale în contextul şcolar şi de 

către părinţi, când aceştia sunt în mediul familial. Trebuie avut în vedere faptul că muzica aleasă 

spre audiere trebuie să aibă un scop şi astfel piesele alese vor fi în armonie cu starea cerută de 

situaţia personală/educaţională. Pentru evitarea distragerii atenţiei de la activitate, muzica aleasă nu 

va conţine text sau voce. Acest fapt conduce la întreruperea stării de concentrare asupra activităţii 

desfăşurate. De exemplu, pentru stimularea copilului în cadrul orelor de sport se va alege o muzică 

dinamică, iar pentru orele de lectură o muzică de relaxare, calmă, de cele mai multe ori 

instrumentală sau de orchestră, clasică, fără text.  
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CAPITOLUL IV 

COORDONATELE GENERALE ALE CERCETĂRII 

 

IV.1 Premise ale cercetării 

Programele de tip ”învățare socio-emoțională” (Social and emotional learning – SEL – în 

limba engleză) sunt prezente în școlile la nivel mondial într-un cadru formal. Aceste programe 

implică procesele prin care copiii și adulții dobândesc și aplică în mod eficient cunoștințele, 

atitudinile și abilitățile necesare pentru înțelegerea și gestionarea emoțiilor, stabilirea și atingerea 

obiectivelor pozitive, simțirea și demonstrarea empatiei pentru ceilalți, stabilirea și menținerea 

relațiilor pozitive și luarea deciziilor responsabile (CASEL, 2013). 

Competențele socio-emoționale ale elevilor au fost elaborate și sumarizate și pot fi 

prezentate conform organizației ”Colaborarea pentru învățarea academică, socială și emoțională” 

(CASEL) astfel:   

 conștiința de sine: în special recunoașterea și numirea emoțiilor și evaluarea corectă a 

punctelor forte și a limitelor, 

 self-management - incluzând reglarea emoțiilor, întârzierea satisfacției, gestionarea 

stresului, motivarea și stabilirea și lucrul spre atingerea scopurilor, 

 conștientizarea socială: implicarea abilității de a empatiza și a lua perspectivele altora și 

de a recunoaște și mobiliza suporturi diverse și disponibile, 

 abilități de relaționare: printre care se numără comunicarea clară, ascultarea corectă, 

cooperarea, soluționarea conflictelor non-violente și constructive și cunoașterea când și 

cum să fii un bun jucător de echipă și un lider, 

 luarea deciziilor responsabile: definită ca făcând alegeri etice bazate pe luarea în 

considerare a sentimentelor, scopurilor, alternativelor și rezultatelor, precum și 

planificarea și adoptarea de soluții cu potențiale obstacole anticipate.  

 

IV.2 Delimitarea problemei de cercetare 

Elevii au nevoie de o pregătire pentru secolul XXI în ceea ce privește echiparea acestora cu 

abilitățile, cunoștințele și dispozițiile necesare pentru a înfrunta numeroasele provocări legate de o 

viața productivă și echilibrată. Școlile trebuie să fie conștiente de faptul că trebuie să facă față 

provocăriilor impuse de societatea contemporană pregătind elevii cu o arie completă de abilități și 

perspective necesare pentru succesul la nivele mai înalte de educație și carieră și totodată pentru o 
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viață în care implicarea în comunitate și îngrijirea personală să fie un lucru natural și obișnuit. Odată 

ce școlile realizează importanța dezvoltării socio-emoționale a elevilor vor încerca să implementeze 

programe eficiente de dezvoltare a acestor abilități. Vor fi nevoite să introducă în curriculumul 

școlar o serie de programe care să îi ajute pe profesori/educatori și elevii totodată să navigheze cu 

succes în meandrele dezvoltării socio-emoționale.  

Aplicabilitatea educației muzicale în cadrul orelor de clasă ajută elevii în procesele de 

memorare și relaxare, iar experiența oferită de educația muzicală este o experiență unică care ajută 

prin ramificațiile dezvoltării neuronale la abordări diferite a unor teste cognitive sau competențe 

intelectuale (Schellenberg, 2010). Dezvoltarea intelectuală a copiilor este graduală și nu bruscă, așa 

cum H. R. Schaffer (2010) remarca în analiza teoriei lui Piaget. Putem vorbi de o dezvoltare în 

funcție de experiențele cumulate și întâlnite de copil pe tot parcursul dezvoltării sale. Având în 

vedere că experiențele sale sunt neuniforme și randomizate nu putem generaliza dezvoltarea 

intelectuală și nici cea socio-emoțională pentru toții copiii. Crearea de medii propice și de 

interacțiuni interpersonale este un factor definitoriu în dobândirea unei dezvoltări echilibrate și 

activatoare pentru alte demersuri intelectuale. 

În cadrul orelor de muzică putem să avem parteneri educaționali, elevi pentru care 

exprimarea muzicală să fie una dificilă, de aceea s-a încercat conectarea aptitudinii muzicale cu alte 

aptitudini, astfel aptitudinea muzicală transformată în abilitate este percepută în cele mai multe 

cazuri cu un sentiment de ritm, urmată apoi de abilitatea de a înțelege și interpreta muzica, de a 

exprima gânduri și sentimente prin intermediul sunetelor muzicale, de a putea comunica prin sunete 

muzicale, motivație de implicare în muzică cu succes alături de ceilalți (Hallam, 2006). În studiul 

realizat de autoare s-a încercat găsirea abilităților muzicale și conexiunile acestora, cei mai mulți 

participanți indicând faptul că melodiile ”populare” din cultura muzicală au reprezentativ ritmul și 

astfel acest aspect a devenit un factor important în a ”simți” muzica și piesa la propriu. Mijloacele 

de creare și realizare a muzicii sunt tot mai accesibile în era digitală, dar și pentru abundența 

instrumentelor muzicale accesibile. 
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CAPITOLUL V 

CERCETARE PRIVIND NIVELUL DE DEZVOLTARE SOCIO-EMOŢIONALĂ LA 

COPIII DE VÂRSTĂ ȘCOLARĂ MICĂ DUPĂ PRIMUL AN DE ȘCOALĂ 

V.1. Scopul şi obiectivele cercetării experimentale 

Scopul principal al cercetării curente a fost să contureze o imagine reală a copiilor școlari mici 

din perspectiva dezvoltării socio-emoționale la începutul  școlii primare, clasa pregătitoare și apoi 

după primul an de școală și să se contureze imaginea acestuia din punctul de vedere al părinților.  

Obiectivele propuse au fost:  

 înregistrarea gradului de dezvoltare socio-emoțională la copiii de vârstă școlară mică 

având la bază opinia părinților; 

 înregistrarea atitudinilor specifice dezvoltării socio-emoționale a copiilor față de părinți 

și față de ceilalți copii/colegi; 

 calitatea timpului petrecut de copiii în compania părinților având la bază activitățile 

realizate cu aceștia în timpul săptămânii;  

 aprecierea dezvoltării cognitive și socio-emoţionale la şcolari la finalizarea primului an 

școlar.  

V.2. Prezentarea ipotezei cercetării și variabilele independente şi dependente 

Ipoteza cercetării: realizarea în mod sistematic de activități extrașcolare de tip parteneriat 

copil-părinte va conduce la îmbunătățirea dezvoltării socio-emoționale a copiilor școlari mici. 

Variabila indepedentă: realizarea de activități extrașcolare de tip parteneriat copil-părinte cu 

scopul de a îmbunătăți dezvoltarea socio-emoţională a copiilor școlari mici.  

Variabila dependentă: consecvența realizării de activități extrașcolare de tip parteneriat 

copil-părinte determină o dezvoltare socio-emoțională a copiilor școlari mici.  

V.3. Metode şi instrumente de cercetare utilizate 

 Părinții au răspuns unui chestionar cuprinzând întrebări cu răspunsuri multiple și întrebări 

deschise. Pentru vizualizarea răspunsurilor și relevarea rezultatelor chestionarelor s-a folosit 

programul de statistică IBM SPSS Statistics 23. 

 

V.4 Concluzii  

La terminarea primului an școlar, părinții nu mai petrec așa de mult timp cu copii lor în timpul 

săptămânii, puțin sub jumătate dintre mame reușesc să petreacă 5-6 ore din timpul lor, pe când tații 
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doar 31% dintre aceștia petrec 5-6 ore împreună cu copii. Părinții au identificat atitudinea pozitivă și 

plăcerea cu care vin copiii la școală, în cele mai multe dintre cazurile înregistrate copiii au o 

atitudine bună și foarte bună despre mersul viața școlară. Identificarea materiilor preferate s-a făcut 

și la această etapă și s-au observat unele modificări asupra preferințelor copiilor astfel, matematica 

nu mai este în preferințele lor, pe primul loc fiind comunicarea în limba română urmată de educația 

fizică, dar precedează artele vizuale și dezvoltarea personală. Puțini dintre copii consideră engleza 

sau religia una dintre materiile lor preferate, aceste materii fiind efectuate împreună cu profesori de 

specialitate, care posibil influențează abordarea de către copii a acestor materii. Caracterizarea 

făcută de părinți la finalul clasei pregătitoare a relevat unele aspecte pozitive și au oferit un portret al 

elevului care este pregătit să înceapă clasa întâi. Unii dintre părinți au făcut comparații între copilul 

de acum și cel de la începutul clasei pregătitoare folosind expresii ca: ”mai priceput”, ”mai 

sociabil”, ”mai deschis față de persoanele din jur”, ”mai isteț”, ”mai atent”.  
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CAPITOLUL VI 

CERCETARE PRIVIND ACUSTICA CLASEI 

ÎN CONTEXTUL DEZVOLTĂRII SOCIO-EMOŢIONALE 

LA COPIII DE VÂRSTĂ ȘCOLARĂ MICĂ 

 

VI.1. Scopul şi obiectivele cercetării experimentale 

Atunci când un profesor este auzit acesta poate să-și susțină lecția mai distractiv și mai 

interesant și nu trebuie să-și facă griji în ceea ce privește înțelegerea sau transmiterea informațiilor 

către elevii săi. În concordanță, copiii pot învăța în mod corespunzător tot ceea ce se predă și pot 

schimba idei într-o manieră firească și ordonată. Acustica sălii de clasă oferă o calitate importantă 

procesului eduațional și astfel elevul nu trebuie să-și facă griji dacă este prea gălăgios.  

Scopul cercetării actuale a fost acela de a stabili intensitatea sunetului ambiental în sălile de 

școală primară dintr-un oraș din România și de asemenea, în școală, în rândul copiilor de vârstă 

școlară mică.  

Obiectivele propuse au fost:  

 Inregistrarea nivelului de sunet ambiental in contextul acusticii a sălilor de clasă 

de școală primară  ,  

 Îmbunătățirea nivelului de sunet ambiental al sălilor de clasă de școală primară, 

 identificarea unor metode ameliorative pe care le-ar putea aplica copiii cu scopul 

de a îmbunăți acustica ambientală a sălilor de clasă de școală primară. 

VI.2. Prezentarea ipotezei cercetării și variabilele cercetării 

Ipoteza cercetării: aplicarea sistematică a metodelor ameliorative în contextul acusticii sălilor de 

clasă de școală primară conduce la îmbunătățirea condițiilor de învățare în sălile de clasă de școală 

primară. 

Variabila indepedentă: introducerea metodelor ameliorative cu scopul de a îmbunătăți condițiilor 

de învățare. 

Variabila dependentă: aplicarea unor metode determină o îmbunătățire a condițiilor de învățare 

în sălile de clasă de școală primară. 
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VI.3. Metode şi instrumente de cercetare utilizate 

 Elevii au răspuns unui chestionar cuprinzând întrebări cu răspunsuri multiple și întrebări 

deschise. Pentru vizualizarea răspunsurilor și relevarea rezultatelor chestionarelor s-a folosit 

programul de statistică IBM SPSS Statistics 23. 

VI.4 Concluzii  

Zgomotul este ceva care are loc în toate aspectele vieții la copii, dar și la adulți. În cazul în 

care acustica sălii de clasă nu este adecvată pentru un nivel firesc desfășurării orelor de curs, așa 

cum arată rezultatele studiului actual, zgomotul poate fi un factor perturbator în contextul 

desfășurării acivităților educaționale. Copiii de vârstă școlară mică sunt cei care au recunoscut că au 

fost afectați de zgomot și au fost și cei care au oferit soluții care ar trebui întreprinse pentru a 

echilibra zgomotul. Mai mult decât atât, zgomotul are loc fără ca elevii să fie implicați și în aceste 

cazuri adulții ar fi în măsură să apeleze la decizii specifice astfel încât să se poată controla nivelurile 

de sunet. Zgomotele interferează cu starea de bine a copiilor, chiar dacă aceștia sunt sau nu 

conștienți de acest fapt. 
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CAPITOLUL VII 

CERCETARE PRIVIND FORMAREA IDENTITĂȚII EMOȚIONALE LA COPIII DE 

VÂRSTĂ ȘCOLARĂ MICĂ ÎN CONTEXT FORMAL 

VII.1. Scopul şi obiectivele cercetării experimentale 

 

Activitățile școlare specifice unei zile de școala moderate de un cadru didactic instruit 

responsabil ce are o clasă care prezintă  premisele necesare de a forma identitatea emoțională la 

copiii școlari mici, conduc la experiențe de învățare diverse. Cadrul didactic este responsabil indirect 

alături de ceilalți actori educaționali cu formarea identității emotionale a elevilor indiferent de vârsta 

școlarității acestora. Un profesor devotat reușește să realizeze o infrastructură a clasei care să 

conducă la evidențierea experiențelor de învățare care conturează echilibrat dezvoltarea elevului. 

Calificarea și devotamentul cadrului didactic reprezintă pilonii formării identității emoționale la 

elevi. 

Scopul cercetării actuale a fost acela de a stabili  formarea identității emoționale la copiii de 

vârstă școlară mică, prin intermediul activităților școlare moderate de cadrul didactic de la clasă. Am 

studiat feedback-ul copiilor la un chestionar și am identificat factorii care influențează interacțiunile 

lor cu colegii lor și experiența lor de învățare realizată în sala de clasă moderate de cadrul didactic. 

Obiectivele propuse au fost:  

 Inregistrarea gradului de formare a identității emoționale ale copiilor de vârstă 

școlară mică, 

 Îmbunătățirea procesului de formare a identității emoționale la copiii de 

vârstă școlară mică în context formal cu ajutorul activităților școlare moderate 

de cadru didactic. 

 

VII.2. Prezentarea ipotezei cercetării și variabilele cercetării 

 

Ipoteza cercetării: introducerea activităților școlare moderate de cadrul didactic în context 

formal la copiii de vârstă școlară mică conduce la formarea identității emoționale. 

Variabila indepedentă: introducerea activităților școlare moderate de cadrul didactic in 

context formal cu scopul de a  forma identitatea emoțională.  

Variabila dependentă: realizarea activităților școlare moderate de cadrul didactic în context 

formal determină formarea identității școlare.  
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VII.3. Metode şi instrumente de cercetare utilizate 

 Un interviu deschis a fost conceput pentru a înțelege mai bine opiniile copiilor. Interviul a 

avut zece întrebări (include o întrebare cu răspunsuri multiple) și o sarcină de desen. Chestionarul a 

fost administrat printr-un interviu deschis față în față. Fiecărui copil i s-a adresat întrebarea și apoi i 

s-a oferit timp să răspundă, iar la sfârșit, i s-a oferit o foaie de hârtie pentru a desena ceea ce simte 

față de profesorul său. Toate răspunsurile au fost înregistrate și apoi transcrise și analizate. Pentru o 

mai bună înțelegere a problemei a fost aleasă o metodă calitativă care să fie utilizată pentru a 

interpreta datele colectate.  

VII. 4 Concluzii 

Scopul acestui studiu a fost îndeplinit și am descoperit opiniile copiilor asupra experienței lor 

de învățare în timpul școlarizării într-un context formal. Copiii sunt obișnuiți cu cadrul didactic și cu 

metodele  de predare și o găsesc inspirată și pasionată. Încrederea ei le dă curaj și ei găsesc astfel 

învățarea a fi o sarcină interesantă în fiecare zi. Mediul de învățare este potrivit pentru cerințele 

acestora. 

Relația dintre cadru didactic și elev devine un predictor puternic pentru evoluțiile sociale și 

emoționale viitoare. Modul în care elevii își văd cadrul didactic este important pentru înțelegerea 

lumii din jurul lor. Prin cadru didactic pot găsi încrederea necesară pentru dezvoltarea echilibrată a 

aptitudinilor sociale și emoționale.  Conștiinţa de sine și empatia este demonstrată prin exemple de 

auto-prezentare, iar acest lucru nu numai că este benefic pentru copii, ci și pentru părinții acestora 

care pot conta pe o persoană dedicată. 
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CAPITOLUL VIII 

CERCETARE PRIVIND EFECTUL AUDIȚIEI MUZICALE 

ÎN CONTEXTUL 

DEZVOLTĂRII SOCIO-EMOŢIONALĂ LA ȘCOLARII MICI 

 

VIII. 1 Scopul şi obiectivele cercetării experimentale 

 

Scopul cercetării iniţiate a fost acela de a stabili nivelul de dezvoltare al abilităţilor socio-

emoţionale la şcolarii mici înainte şi după introducerea audiţiei muzicale în cadrul orelor de 

dezvoltare personală, arte vizuale și abilități practice și cultură civică.  

Cercetarea își propune să atingă următoarele obiective:   

O1: înregistrarea gradului de dezvoltare al competenţelor socio-emoţionale ale şcolarilor 

mici; 

O2: înregistrarea nivelului de definire al rolului în societate la şcolarii mici; 

O3: stabilirea nivelului de dezvoltare în ceea ce privește relațiile cu ceilalți;  

O4: îmbunătăţirea dezvoltării socio-emoţionale la școlari cu ajutorul audiţiei muzicale; 

O5: măsurarea frecvenței de ascultare a tipului de muzică ascultat în general și a muzicii 

clasice în special;  

O6: Identificarea tipului de instrumente muzicale pe care elevii le studiază la cursurile 

speciale de muzică; 

O7: Analiza comparativă a variabilelor dependente înainte și post audiție muzicală. 

VIII.2 Prezentarea ipotezei cercetării și variabilele cercetării 

  

 Ipotezele cercetării întreprinse:  

I1. Utilizarea sistematică a audiţiei muzicale în activităţile didactice desfăşurate cu școlarii 

mici contribuie la îmbunătăţirea procesului de dezvoltare socio-emoţională. 

I2. În urma aplicării audiției muzicale în activitățile educaționale elevii din grupul 

experimental vor înregistra o creștere a nivelului de dezvoltare pentru competențele socio-

emoționale, a competențelor de relaționare interpersonale cu ceilalți și a rolului în societate.  

I3. Frecvența audiției muzicale conduce la corelații pozitive cu nivelul de dezvoltare socio-

emoțională a elevilor.  
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Variabila independentă: introducerea audiţiei muzicale cu scopul de a îmbunătăţii procesul 

dezvoltării socio-emoţionale la școlarii mici.  

 Variabilele dependente:  

o aplicarea audiției muzicale în cadrul activităților educaționale de la clasă 

determină o îmbunătățire a procesului de dezvoltare socio-emoţională la 

școlarii mici; 

o aplicarea audiției muzicale în cadrul activităților educaționale de la clasă 

determină o creștere a nivelui de dezvoltare pentru competențele socio-

emoţionale, a competențelor de relaționare interpersonale cu ceilalți și a 

rolului în societate la școlarii mici; 

o folosirea frecventă a audiției muzicale determină corelații pozitive cu nivelul 

de dezvoltare socio-emoțională a elevilor.  

 

VIII. 3 Metode şi instrumente de cercetare utilizate 

 

Pentru determinarea nivelului de dezvoltare a competenţelor socio-emoţionale am elaborat 

trei chestionare diferite. Prima parte a chestionarului a cules date demografice: vârstă, clasa în care 

este înscris elevul, școala la care este înscris, numărul de frați sau surori pe care îl are, orașul în care 

locuiește  și a mai cuprins și o parte de zece întrebări astfel:  

 o întrebare cu variante multiple de răspuns, 

 trei întrebări grilă cu un singur răspuns, 

 trei întrebări închise dihotomice, 

 trei întrebări deschide. 

Ultima parte din chestionar a cuprins o scală de evaluare cu 15 itemi pentru cele trei 

variabile de cercetare:  

 dezvoltarea socio-emoțional, 

 relațiile înterpersonale ale elevilor, 

 rolul elevului în societate.  

Itemii scalelor reprezintă competențele pe care școlarul le-a dobândit în conformitate cu 

stadiul de dezvoltare corespunzător vârstei lui. Răspunsul la fiecare item indică modul de percepere 

a dezvoltării școlarului prin folosirea unei scale Likert pe patru nivele. 
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VIII. 4 Concluzii  

Cercetarea din lucrarea de față a fost proiectată şi implementată ca o abordare de investigaţie 

pentru determinarea influenţei fundalului muzical în contextul orelor de DP, AVAP și cultură civică 

cu scopul precis de a determina gradul de dezvoltare al competenţele socio-emoționale. Folosirea 

audiției muzicale la clasa sub formă de muzică pe fundalul învățării sau desfășurării activităților 

didactice a fost o premisă pentru a determina modul în care muzica poate să îi influențeze pe elevi în 

dezvoltarea competențelor necesare dezvolătrii lor echilibrate. Etapa de pretest a arătat nivelul de 

dezvoltare al elevilor înainte de programul implementat și astfel s-a creat o imagine destul de clară 

înainte de introducerea audiției muzicale pentru a putea face comparațiile necesare la finalul 

programului.  

Împărțirea elevilor în cele două grupuri – experimental și de control – a oferit posibilitatea 

comparației nivelului de dezvoltare între cele două modalități înainte și după includerea grupului 

experimental în programul de audiției muzicală folosită pe fundalul orelor de la școală. Impactul 

ascultării muzicii clasice în orele destinate testării a fost observat prin calcularea mediilor testărilor 

implementate în cadrul cercetării și compararea acestora atât cu momentul din pretestare cât și după 

introducerea programului – între grupuri cât și în interiorul grupului.  

Valoarea măsurată a competențelor socio-emoționale a cunoscut o creștere între cele două 

momente ale cercetării – pretest și posttest. Comparația din interiorul grupurilor a oferit o imagine 

de ansamblu și se pot observa o creștere a mediilor înregistrate între cele două stadii ale grupului. 

Răspunsurile elevilor ne-a introdus în lumea lor muzicală și s-a putut afla felul muzicii ascultate de 

aceștia. Muzica preferată de elevi include muzica rock, dance, pop și clasică. Cei mai mulți dintre 

elevi ascultă muzică în fiecare zi ceea ce este un lucru pozitiv pentru a-i ajuta în exprimarea lor 

emoțională și manifestarea socială. Totodată pe lângă creșterea valorii medii a competențelor 

îregistrate, se poate observa și o îmbunătățire a frecvenței ascultării muzicii clasice de către elevii 

din grupul experimentalare. Muzica clasică a reușit să intre în viețile lor atât la clasă dar și în viața 

privată, unde aceștia au raportat mersul mai des la concertele de muzică clasică. Rezultatele 

înregistrate au oferit și un răspuns la întrebarea de cercetare ”Îmi plac concertele de muzică clasică.” 

Deși unii dintre elevi au răspuns că nu le plac astfel de concerte, numărul elevilor care au participat 

la astfel de concerte a crescut față de etapa pretestare. În concordanță cu Hallam (2010) introducerea 

elevilor în lumea diversă a muzicii de la vârste mici le oferă acestora posiblitatea dezvoltării unei 

capacități de apreciere a unei varietăți de muzică la vârsta adultă.   
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În ceea ce privește cele trei tipuri de competențe testate separat în cadrul eșantionării: socio-

emoționale, interpersonale și rolul în societate elevii au manifestat modificări pozitive între etapele 

testării. Modificările valorilor măsurate între cele două etape oferă un răspuns concludent în ceea ce 

privește scopul studiului. 

Audiţia muzicală a arătat că poate fi introdusă cu succes având un rol activ în cadrul orelor 

de Dezvoltare Personală (DP), Educaţie Civică dar şi Arte Vizuale şi Abilităţi Practice (AVAP). 

Cercetările au indicat aspecte pozitive în ceea ce priveşte utilizarea săptămânală a audiţiei muzicale. 

Diversificarea mijloacelor folosite în actul didactic a condus la diversificarea tipurilor de muzică pe 

care şcolarii mici o audiază la şcoală sau în timpul liber. Activitățile de tip estetic din cadrul orelor 

de arte vizuale și educație muzicală reușesc să ofere elevilor opotunități de exprimare emoțională. 

Realizarea unor activități didactice prin care elevii învață despre estetică și muzică arată beneficii 

atât pentru dezvoltarea morală, cât și cea cognitivă.   

Publicarea unui auxiliar didactic cu caracter multidisciplinar conținând fișe de lucru cu 

ajutorul cărora elevii vor reuși să-și dezvolte prin intermediul audiției muzicale competențele socio-

emoționale încă de la vârsta școlară mică. Fișele de lucru realizate pot fi utilizate în contextul orelor 

de Dezvoltare Personală (DP), Muzică și Mișcare (MM), Arte Vizuale și Abilități Practice (AVAP) 

și Cultură Civică. Acestea utilizează concepte muzicale specifice vârstei școlare primare ce pot fi 

integrate facil în cadrul activităților didactice indicate în programele școlare actuale. 

Dezvoltarea socială şi emoţională are la bază diversificarea conceptelor ce conduc la reglarea 

emoţională iar educația socio-emoțională aduce contribuții în viața elevilor și îi înzestrează pe 

aceștia cu abilitățile de bază în luarea unei decizii care îi ajută în evitarea unor situații riscante dar și 

focusarea școlarilor mici pe comportamente care să îi ajute la dezvoltarea pozitivă a personalității.  
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